

В 1964 году вся наша страна, все прогрессивные силы мира отмечали историческое событие - XX годовщину снятия блокады немецко-фашистскими войсками города Ленина. Партийная и профсоюзная организации и сотрудники Ленинградского Отделения Института Народов Азии АН СССР на личные средства изготовили мемориальную доску, посвященную светлой памяти сотрудников Института востоковедения АН СССР, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в дни блокады Ленинграда.

Готовясь к знаменательной дате 50-летию Великой Октябрьской Социалистической революции, партийное бюро ЛО ИНА приняло в 1965 году решение: в дополнение к мемориальной доске составить "Памятную книгу" и привлечь к участию в её составлении сотрудников Отделения и других учреждений, знавших погибших ученых.

На этот призыв партийной организации горячо откликнулись коллеги, работавшие вместе с теми, чьи имена золотом высечены на мемориальной доске, а также и молодые ученые. Так возникла эта книга, рассказывающая о людях, их труде, мужественном поведении в тяжелые годы войны и достойно выполненном ими долге.



Г Е Н К О
А Н А Т О Л И Й Н Е С Т Е Р О В И Ч
(1896 - 1941)

Анатолий Нестерович - лингвист, историк и этнограф Кавказа; доктор филологических наук, старший научный сотрудник Института востоковедения Академии наук СССР, родился 17 ноября 1896 г. в семье ученого лесовода. В 1914-1920 гг. учился в С.-Петербургском университете на классическом отделении Историко-филологического факультета (1914-1919) и на Армяно-грузинском отделении факультета восточных языков (1915 - 1920).

С 1922 г. А.Н.Генко был хранителем отдела "Кавказ и христианский Восток" IV отделения Азиатского музея, с 1930 г. заведующим Кавказским кабинетом Института востоковедения. В двадцатых годах - начале тридцатых годов, читал курсы по истории и этнографии Кавказа в Ленинградском Гос. университете, в 1936-1938 гг., одновременно с работой в ИВ АН, возглавлял Кавказский кабинет в Институте этнографии и антропологии Академии наук СССР. Как представитель Кавказского кабинета Института востоковедения А.Н.Генко состоял членом Центрального комитета нового алфавита при Президиуме Совета национальностей ЦК СССР и на протяжении многих лет принимал деятельное участие в работе научно-исследовательских институтов Северного Кавказа и Дагестана.

А.Н.Генко принадлежит около 60 научных трудов, посвященных вопросам языкознания, истории и этнографии Кавказа и Дагестана и армяно-грузинской филологии.

А.Н.Генко был выдающимся лингвистом и знатоком многочисленных языков Кавказа и Закавказья, среди них убыхского, цахурского, хиналугского, табасаранского, абазинского, осетинского, абхазского, азербайджанского, грузинского, армянского и многих других. Наряду с этим А.Н.Генко блестяще владел классическими языками - греческим и латинским, а

также древне-еврейским, арабским, турецким и персидским.

Изучение бесписьменных языков народов Кавказа А.Н.Генко проводил в полевых условиях, в ежегодной экспедиционной работе на местах. Обработку же собранных языковых, фольклорных и этнографических материалов сочетал с данными письменных и археологических источников, в частности эпиграфики. А.Н.Генко оставил ряд грамматик и словарей бесписьменных языков Кавказа, участвуя и в составлении их алфавитов, перу его принадлежат многочисленные статьи лингвистического, историко-филологического и этнографического содержания.

Ученик акад.Н.Я.Марра, А.Н.Генко не следуя лингвистической теории своего учителя, как кавказовед полностью разделял его взгляды на необходимость комплексного изучения культуры народов Кавказа и Закавказья.

Все работы А.Н.Генко вошли в золотой фонд кавказоведения.

Из числа трудов А.Н.Генко разных лет необходимо упомянуть "Оксфордский фрагмент древнегрузинской версии Иеремии", "О языке убыхов" (1928 "Из культурного прошлого ингушей" (1930), "О названии плуга в северокавказских языках" (1930), в соавторстве с Ш.Ю.Крачковским "Арабская карта Чечни эпохи Шамиля" (1932), "Задача этнографического изучения Кавказа" (1936), "Арабский язык и кавказоведение. О значении арабских материалов для изучения Кавказа" (1941), "Грамматика абазинского языка".

Труды А.Н.Генко пользуются научным признанием, в коллективе он вызвал к себе симпатии и большое уважение со стороны коллег, учеников и подчиненных.

Р.Орбели.